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ÔÅÍÎÌÅÍÓ

У статті здійснено дослідження науко-
вих розробок вітчизняних вчених щодо визна-
чення поняття електронної демократії як 
правового та соціально-політичного феноме-
ну. Визначено, що інструментом зміцнення 
демократії, демократичних інститутів та 
демократичних процесів за допомогою інфор-
маційно-комунікаційних технологій є електро-
нна демократія (e-democracy). Головним її за-
вданням є електронна підтримка демократії, 
демократичних інститутів і демократичних 
процесів, а також поширення демократичних 
цінностей, що безпосередньо зазначено у Ре-
комендації Комітету міністрів Ради Європи 
CM/Rec(2009)1, а метою її розвитку – залу-
чення громадян до активної участі у проце-
сах державотворення та прийняття рішень 
за допомогою сучасних електронних техноло-
гій. Низка українських учених приділяли увагу 
вивченню концепції електронної демократії. 
Однак серед науковців не існує єдиної думки 
стосовно її чіткого визначення, адже кожен 
дослідник інтерпретує це поняття по-своєму. 
Одні розуміють це поняття у вузькому та 
широкому значеннях, інші – не поділяють та-
кої позиції і тлумачать поняття без поділу 
на такі аспекти. Серед усіх визначень мож-
на виокремити спільні характеристики, які 
у них закладені, зокрема це: обов’язкове вико-
ристання інформаційно-комунікаційних тех-
нологій; участь громадян в державотворенні; 
реалізація прав людини і громадянина у демо-
кратичних процесах; електронна взаємодія 
органів державної влади, органів місцевого са-
моврядування та суспільства; безперешкодний 
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доступ до публічної інформації. Обґрунтовано, 
що поняття електронної демократії слід розу-
міти у двох значеннях: 1) у вузькому розумін-
ні електронна демократія – це застосування 
інформаційно-комунікаційних технологій для 
забезпечення (електронного супроводу) прав 
громадян; 2) у широкому розумінні електронна 
демократія передбачає залучення суспільства 
з використанням інформаційно-комунікацій-
них технологій до вирішення різноманітних 
суспільно-політичних завдань, прийняття 
управлінських рішень тощо.
Ключові слова: держава, демократія, елек-

тронне урядування, електронна демократія, 
інформаційно-комунікаційні технології.

Постановка проблеми
Україна продовжує утверджуватися як 

демократична, правова та соціальна держа-
ва, активно впроваджуючи сучасні інфор-
маційно-комунікаційні технології у процес 
побудови державності. На сучасному етапі 
розвитку суспільства глобальна інформати-
зація всіх сфер обумовлює потреби інтегра-
ції електронних механізмів управління і у 
демократичну систему, оскільки вона вже не 
здатна відповідати вимогам соціально-еко-
номічного простору без їхнього врахування.
Електронна демократія, або e-democracy, 

виступає важливим інструментом для зміц-
нення демократичних принципів, інсти-
тутів та забезпечення прозорості правових 
процесів шляхом використання інформа-
ційно-комунікаційних технологій. Її осно-
вне завдання полягає в наданні електронної 
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підтримки демократії, що включає розвиток 
і вдосконалення демократичних інституцій 
та процесів, а також популяризацію демо-
кратичних цінностей у суспільстві, що чітко 
визначено в Рекомендації Комітету міністрів 
Ради Європи CM/Rec (2009)1 [23]. Розвиток 
електронної демократії спрямований на 
створення умов, за яких громадяни отриму-
ють можливість активно долучатися до сус-
пільно-політичного життя. Це передбачає 
їх участь у формуванні державної політики, 
у процесах прийняття рішень та управлін-
ня через широке використання інновацій-
них електронних технологій. Таким чином, 
e-democracy не лише забезпечує ефективні-
шу комунікацію між владою та суспільством, 
але й сприяє формуванню нового стандарту 
взаємодії, де голос кожного громадянина 
набуває вагомого значення у процесі держа-
вотворення.

Аналіз останніх досліджень 
і публікацій

Не можна вважати, що електронна де-
мократія, не була предметом наукових до-
сліджень. Зокрема, доцільно зазначити 
про дослідження електронної демокра-
тії в цілому та її окремих різновидів та-
ких вітчизняних вчених як О. А. Баранов, 
Н. В. Грицяк, С. В. Дзюба, О. О. Золотар, 
М. Є. Золотухін, А. І. Кормич, Л. І. Кормич, 
О. С. Корчагіна, Ю. І. Крилова, Н. М. Мах-
начова, Є. О. Омельченко, С. І. Панцир, 
І. А. Рубан, А. І. Семенченко, В. Б. Синиць-
кий, Д. С. Слободяник, С. Г. Соловйов, 
О. М. Тішкін, С. А. Чукут, О. В. Чумаченко 
та ін., так і зарубіжних вчених – Б. Барбе-
ра, Я. Дейка, М. Кастельса, У. Дж. Мар-
тін, А. Мінк, Дж. Несбі, С. Нор, М. Порат, 
С. Постер, Т. Стоун’єр та ін. І хоча більшість 
робіт присвячено проблематиці електро-
нної демократії у межах політичної науки, 
права, державного управління та інформа-
ційного суспільства, проте є окремі напра-
цювання, авторів які намагалися дослідити 
електронну демократію в правовому вимірі: 
В. В. Берч, Ю. М. Бисага, О. В. Скрипнюк, 
О. З. Романчук, Г. Ю. Нечипорук, В. І. Че-
черський, Ю. С. Шемшученко, О. О. Юріков 
та ін. Попри значний внесок зазначених 
вище вчених у науку залишається не до-

слідженими конституційно-правові засади 
впровадження електронної демократії в пе-
ріод повоєнної відбудови України, а також 
в повній мірі не досліджено зміст поняття 
електронної демократії як правового та со-
ціально-політичного феномену.

Метою статті є узагальнення наукових 
поглядів щодо визначення електронної де-
мократії як правового та соціально-політич-
ного феномену.

Виклад основного матеріалу
Розширення можливостей публічного 

управління та адміністрування шляхом за-
стосування інформаційно-комунікаційних 
технологій є вирішальним фактором розви-
тку електронної демократії як сучасної моде-
лі демократичної держави. Сталість розви-
тку електронного уряду є одним із ключових 
факторів швидких змін в сфері електронних 
послуг та електронних процедур. Це також 
є важливим фактором підвищення загаль-
ного рівня залучення суспільства у процеси 
розробки та реалізації управлінських рішень 
інструментами електронного урядування. 
Все це активізує політичні процеси, полег-
шуючи, покращуючи та прискорюючи його 
різні аспекти, що певною мірою вдосконалює 
представницьку демократію в цілому. Прозо-
рість і сервісна орієнтованість, чому сприяє 
впровадження інформаційно-комунікацій-
них технологій, стимулюють формування но-
вої моделі сучасної держави – сервісної дер-
жави. Однак при цьому необхідно пам’ятати, 
що держава і влада мають орієнтуватись 
не на простих споживачів послуг, а саме на 
потреби громадянського суспільства як на 
невід’ємну складову сучасної демократії. Осо-
бливого значення за цих умов набувають: 
розширення можливостей участі громадян 
в обговоренні суспільно значущих рішень, 
громадський контроль за їх виконанням, 
оперативність реагування влади на звернен-
ня громадян. Саме такий підхід забезпечує 
двостороннє політичне спілкування та участь 
недержавних суб’єктів у процесі прийняття 
рішень. Тож правове забезпечення ефектив-
ної цифровізації стає важливим чинником 
розвитку сучасної моделі демократичної дер-
жави в Україні [9, с. 9; 21, с. 140–141].
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Електронна демократія є однією зі скла-
дових електронного урядування, яке вже 
тривалий час впроваджують в нашій дер-
жаві. Щоб зрозуміти концепцію та зміст по-
няття «електронна демократія», спершу слід 
звернутися до визначення самого поняття 
«демократія». Однак єдності думок щодо 
того, як слід трактувати демократію в науко-
вій літературі не склалося. Зарубіжні дослід-
ники, визначаючи це поняття та його зміст, 
на перший план традиційно висувають пра-
ва і свободи громадян, їхню активну участь в 
управлінні справами держави [22, с. 11–45; 
24]. 
У широкому сенсі поняття «демократія» 

ще з давньогрецьких часів розуміється як 
«влада народу» [16, с. 76]. У вітчизняній нау-
ковій літературі демократія традиційно роз-
глядається, насамперед, як тип державного 
(політичного) режиму [7, с. 7–16]. 
Тобто у прагненні окреслити сутність по-

няття «демократія» чимало зарубіжних до-
слідників дійшли висновку, що вона стано-
вить собою систему управління, за якої вла-
да належить народу безпосередньо або опо-
середковано через обраних представників. 
Демократія водночас передбачає державу, 
країну або суспільство, де формується уряд 
на засадах демократії, а також функціонує 
механізм правління, який базується на волі 
більшості. Вона ґрунтується на принципах 
рівності прав і свобод усіх громадян, забез-
печуючи рівні можливості для їхньої участі 
в соціальному, політичному та економічно-
му житті. На наш погляд, таке тлумачення 
демократії виключно як форми державного 
устрою є надто вузьким і потребує ширшого 
підходу до її аналізу.
П. М. Рабінович визначає демократію як 

форму організації державної влади, за якої 
народ є носієм суверенітету і здійснює владу 
безпосередньо і через представницькі орга-
ни. У його працях підкреслюється саме ак-
тивна участь громадян у прийнятті рішень і 
контролі за владою [13, с. 83]. В свою чергу, 
Ю. М. Шемшученко розглядає безпосеред-
ню демократію як реальну участь народу в 
управлінні державою, включаючи референ-
думи, ініціативи та контрольні функції гро-
мадян [19, с. 3–4]. Натомість О. В. Скрип-
нюк у межах конституційного підходу під-

креслює значення участі народу не лише 
у формуванні влади, а й у її здійсненні та 
контролі [14, с. 182].
М. Ф. Головатий стверджує, що фактич-

но усі держави нині, на початку ХХІ ст., 
рухаються до демократії, однак зі своїм ро-
зумінням такої демократії, своїм шляхом, 
формуючи власну модель демократичного 
життя. Специфіку такому рухові надають ба-
гато факторів, вирішальними з-поміж яких 
є історія, традиції, культура, особливості 
економічного рівня розвитку, геополітики, 
взаємин з іншими країнами і світом зага-
лом [4, с. 28].
Проаналізувавши історію демократії в 

різних державах світу, М. Ф. Головатий до-
ходить висновку, що основними концепці-
ями сучасної демократії є: 1) колективіст-
ські – демократія ґрунтується на розумінні 
і поясненні цілісності народу (класу, нації), 
наявності в нього єдиної волі. Йдеться про 
гомогенність структури суспільства, в яко-
му, нібито, виключається змагальність цін-
ностей та інтересів; 2) плюралістичні – демо-
кратія характеризується повним представ-
ництвом у системі політичної влади найріз-
номанітніших політичних сил, суспільних 
груп з метою отримання політико-соціаль-
ної рівноваги. Не особа чи народ, а група є її 
справжньою основою; 3) індивідуалістичні – 
демократія визначається пріоритетом осо-
би, індивіда над суспільством. Звідси ствер-
дження, що особа є первинною, вона ста-
новить основу громадянського суспільства; 
4) елітарні – демократія, в якій політичні 
рішення тоді є позитивними і дієвими, коли 
їх приймає вузьке коло людей (тобто харак-
теризується представницькою формою де-
мократії – влада народу здійснюється через 
обраних ним представників); 5) партиципа-
торні – передбачає максимальну демокра-
тизацію суспільства шляхом активної участі 
більшості громадян у політичних процесах; 
6) ринкові – демократія ґрунтується на тому, 
що усі політичні сили мають і перебувають 
в умовах постійної конкуренції, суперни-
цтва за владу, владні повноваження. Нині 
це одна з найпопулярніших концепцій [4, 
с. 28–29].
Що стосується розвитку демократії в су-

часній Україні, то, як зазначає А. Кондра-
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тюк, розвиток демократії в Україні гальму-
ють такі основні проблеми: 1) посилення 
протистояння владних інститутів і конфлік-
тність у політичній системі держави; 2) руй-
нування традиційного типу комунікації між 
виборцями та обраними до Верховної Ради 
України і місцевих рад депутатами; 3) від-
хід політичних партій, представники яких 
посіли місця в органах державної влади, від 
положень передвиборчих програм; 4) не-
прозорість процесів підготовки та ухвален-
ня рішень виборними органами державної 
влади; 5) ухвалення законів, підзаконних, 
а також локальних нормативно-правових 
актів, які прямо чи опосередковано усклад-
нюють чи скасовують процедури, спрямо-
вані на максимальне залучення громадян 
до процесів прийняття рішень; 6) фактична 
відсутність механізмів політичної відпові-
дальності депутатів рад різного рівня перед 
своїми виборцями; 7) стрімке зниження до-
віри до органів представницької влади та 
суспільна апатія [8, с. 162].
Крім того, сучасний етап демократич-

них трансформацій в Україні потребує по-
силення механізмів безпосередньої участі 
громадян у суспільно-політичних процесах. 
Подальший розвиток демократії в Україні 
обумовлює, перш за все, необхідність удо-
сконалення конституційних засад реалізації 
механізмів безпосередньої участі громадян в 
управлінні державними справами [8, с. 162], 
а також покращення забезпечення прав і 
свобод людини в умовах переваги представ-
ницької демократії.
Отже, у сучасному розумінні термін де-

мократія передбачає певну систему влади, 
по суті являє собою форму організації полі-
тичного життя, яка відображатиме вільний 
і конкурентний вибір населенням тієї чи ін-
шої альтернативи суспільного розвитку. Де-
мократія – це спосіб функціонування полі-
тичної системи, організації суспільного жит-
тя, заснований на визнанні народу в якості 
джерела влади, на його праві брати участь у 
вирішенні державних і громадських справ і 
наділення громадян досить широким колом 
прав і свобод [2, с. 274].
Глобальна мережа Інтернет створила 

нове середовище для спілкування, яке ста-
ло недорогим, миттєвим, зручним для ко-

ристувачів та значно розширила доступ до 
традиційних засобів комунікації. Перева-
гами мережі Інтернет є: безпосередній та 
рівноправний доступ до інформації в будь-
якому місці Землі, відкритість, інтерактив-
ність, мобільність. Інтернет став не просто 
додатковим інструментом для вирішення 
проблем демократії, а спричинив трансфор-
мацію всієї системи державного управління, 
яка стала відкритою, доступною, децентра-
лізованою [3, с. 34].
Що стосується тлумачення поняття 

«електронна демократія», то відповідно до 
Концепції розвитку електронної демократії 
в Україні та плану заходів щодо її реалізації, 
електронна демократія – це форма суспіль-
них відносин, за якої громадяни та органі-
зації залучаються до державотворення та 
державного управління, а також до місцево-
го самоврядування шляхом широкого засто-
сування інформаційно-комунікаційних тех-
нологій в демократичних процесах, що дає 
змогу: посилити участь, ініціативність та за-
лучення громадян на загальнодержавному, 
регіональному та місцевому рівні до публіч-
ного життя; поліпшити прозорість процесу 
прийняття рішень, а також підзвітність де-
мократичних інститутів; поліпшити зворот-
ну реакцію суб’єктів владних повноважень 
на звернення громадян; сприяти публічним 
дискусіям та привертати увагу громадян до 
процесу прийняття рішень [12; 20].
Під час тлумачення поняття «електро-

нна демократія» С. М. Попова визначає її 
як форму суспільних відносин, за якої гро-
мадяни та організації залучаються до дер-
жавотворення та державного управління, а 
також до місцевого самоврядування шляхом 
широкого застосування інформаційно-ко-
мунікаційних технологій в демократичних 
процесах, що дає змогу: посилити участь, 
ініціативність та залучення громадян на за-
гальнодержавному, регіональному та місце-
вому рівні до публічного життя; поліпшити 
прозорість процесу прийняття рішень, а 
також підзвітність демократичних інститу-
тів; поліпшити зворотну реакцію суб’єктів 
владних повноважень на звернення грома-
дян; сприяти публічним дискусіям та при-
вертати увагу громадян до процесу при-
йняття рішень [11, с. 378; 12], тобто цілком 
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продублювала визначення, передбачене у 
Концепції розвитку електронної демократії 
в Україні та плану заходів щодо її реалізації.
Електронна демократія, на думку вченої, 

забезпечує новий рівень підтримки і поси-
лення демократичної участі; вона, охоплює 
ті сектори, де інститути громадянського сус-
пільства залучаються до складання формаль-
них і неформальних програм дій, а також у 
формування і прийняття суспільних рішень. 
Електронна демократія вимагає інформації, 
діалогу, спілкування, дискусії і безперервно-
го створення відкритих публічних майдан-
чиків, де громадяни можуть гуртуватися з 
метою відстоювання своїх громадянських 
інтересів [11, с. 378]. 
О. С. Корчагіна зазначає, що електронна 

демократія – це форма демократії, що ха-
рактеризується використанням інформацій-
но-комунікаційних технологій як основного 
засобу для адміністративних процесів, та за 
допомогою якої розширюються можливос-
ті громадян брати участь у реалізації своїх 
виборчих прав, формуванні державної полі-
тики і отриманні доступу до інформації про 
діяльність органів державної влади та місце-
вого самоврядування. Електронна демокра-
тія має великий потенціал для поліпшення 
взаємодії влади і громадян в плані обгово-
рення та реалізації прийнятих рішень [10, 
c. 4]. 
О. І. Архипська переконує, що електро-

нна демократія – це використання інформа-
ційних технологій з метою посилення демо-
кратичних процесів в державі. Електронна 
демократія є фундаментом для участі гро-
мадськості у прийнятті державних рішень 
та здійсненні впливу на творення державної 
політики [1, с. 1; 18, с. 166]. Н. К. Дніпренко 
визначає електронну демократію як одну з 
форм демократії, що передбачає викорис-
тання інформаційно-комунікаційних систем 
для забезпечення громадянам права досту-
пу до інформації, участь в управлінні дер-
жавою, залучення до процесу вироблення 
та реалізації державної політики [5, с. 87]. 
В свою чергу Д. С. Слободяник вважає, що 
електронна демократія є інструментом за-
хисту людиною та громадянином своїх ін-
тересів і визначення форм співробітництва 
з державою за допомогою технологій елек-

тронного урядування [15, с. 142]. С. А. Чукут 
стверджує, що електронна демократія – це 
забезпечення державою необхідних пере-
думов можливості участі громадян в процесі 
вироблення і прийняття державних рішень 
за допомогою сучасних інформаційно-кому-
нікаційних технологій [17, с. 89]. 
Ми цілком поділяємо думку Н. В. Гри-

цяк та С. Г. Соловйова, які зазначають, що 
поняття електронної демократії слід розу-
міти у вузькому та широкому значеннях. 
Так, у вузькому розумінні електронна демо-
кратія – це застосування інформаційно-ко-
мунікаційних технологій для забезпечення 
(електронного супроводу) прав громадян. 
Таким чином змінюється лише технологіч-
ний аспект подання заяв, звернень, запи-
тів органам державної влади та місцевого 
самоврядування від імені громадян. Тобто, 
під час реалізації свого права на отримання 
певної послуги, громадянин може звернути-
ся до органів державної влади у письмовій 
формі, а може із застосування, наприклад, 
електронної пошти [6, с. 5]. У широкому 
розумінні електронна демократія передба-
чає залучення суспільства з використанням 
інформаційно-комунікаційних технологій 
до вирішення різноманітних суспільно-по-
літичних завдань, прийняття управлінських 
рішень тощо. Прикладом може бути онлайн 
участь територіальної громади у засіданні 
місцевої ради шляхом перегляду трансляції 
засідання в мережі Інтернет, де кожен за-
цікавлений може висловити своє ставлення 
до прийнятих рішень, виступів доповідачів, 
таким чином, впливаючи на позицію органу 
державної влади чи місцевого самовряду-
вання [6, с. 5].

Висновки
Низка українських вчених досліджува-

ли поняття електронної демократії, однак 
одностайної позиції щодо його визначення 
немає. Кожен дослідник тлумачить поняття 
електронної демократії по-своєму. Одні ро-
зуміють це поняття у вузькому та широкому 
значеннях, інші – не поділяють такої позиції 
і тлумачать поняття без поділу на такі аспек-
ти.
Серед усіх визначень можна виокремити 

спільні характеристики, які у них закладе-
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ні, зокрема це: 1) обов’язкове використан-
ня інформаційно-комунікаційних техноло-
гій; 2) участь громадян в державотворенні; 
3) реалізація прав людини і громадянина 
у демократичних процесах; 4) електронна 
взаємодія органів державної влади, органів 
місцевого самоврядування та суспільства; 
5) безперешкодний доступ до публічної ін-
формації.
На нашу думку, поняття електронної 

демократії слід розуміти двох значеннях: 
1) у вузькому розумінні електронна демо-
кратія – це застосування інформаційно-ко-
мунікаційних технологій для забезпечення 
(електронного супроводу) прав громадян; 
2) у широкому розумінні електронна демо-
кратія передбачає залучення суспільства з 
використанням інформаційно-комунікацій-
них технологій до вирішення різноманітних 
суспільно-політичних завдань, прийняття 
управлінських рішень тощо.
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THE CONCEPT OF E-DEMOCRACY 
AS A LEGAL AND SOCIO-POLITICAL 

PHENOMENON
The article studies the scientifi c 

developments of domestic scientists on the 
defi nition of the concept of electronic democracy 
as a legal and socio-political phenomenon. It 
is determined that the tool for strengthening 
democracy, democratic institutions and 
democratic processes using information and 
communication technologies is electronic 

democracy (e-democracy). Its main task is 
electronic support for democracy, democratic 
institutions and democratic processes, as well as 
the dissemination of democratic values, which 
is directly stated in the Recommendation of 
the Committee of Ministers of the Council of 
Europe CM/Rec (2009)1. The goal of developing 
electronic democracy is to involve citizens in 
active participation in the processes of state 
formation and decision-making using modern 
electronic technologies. Research indicates that 
a number of Ukrainian scholars have focused 
on studying the concept of e-democracy. 
However, there is no consensus among scholars 
regarding a precise defi nition of the term, as 
each researcher interprets it in their own way. 
Some understand this concept in a narrow and 
broad sense, others do not share this position 
and interpret the concept without dividing it 
into such aspects. It is argued that among all 
the defi nitions, common characteristics can 
be identifi ed, which are inherent in them, in 
particular: mandatory use of information and 
communication technologies; participation 
of citizens in state formation; implementation 
of human and citizen rights in democratic 
processes; electronic interaction of state 
authorities, local governments and society; 
unhindered access to public information. It 
is substantiated that the concept of in two 
aspects або in two dimensions: 1) in a narrow 
sense, e-democracy is the use of information 
and communication technologies to ensure 
(electronic support) of citizens’ rights; 2) in 
a broad sense, e-democracy involves the 
involvement of society using information and 
communication technologies in solving various 
socio-political tasks, making managerial 
decisions, etc. 

Keywords: state, democracy, e-government, 
e-democracy, information and communication 
technologies.


